

正式实施已半年 个人养老金如何“吸睛”又“吸金”？

数据

- 个人养老金制度开局良好，个人养老金参加人数为3324万人。
- 完成资金储存的不足1000万人，人均储存水平仅约2000元，距离抵扣上限还有较大空间。

(数据截至今年3月底)

自2022年11月25日至今，个人养老金制度正式启动实施已半年。整体来看，个人养老金制度开局良好。

但与此同时，业内人士表示，当前个人养老金的参加人数和人均缴费额度仍较低，建议持续推进个人养老金科普工作，同时可适当提高税前抵扣标准，从而惠及更多人。对于企业来说，提升投资管理能力是关键，才能为消费者提供长期稳健的投资收益。

现象

开户多缴存少 “1.2万元的投资上限有点低”

今年3月开户的王小姐一直没有进行缴存。“我想年底再存钱进账户，主要是可以减税很吸引我，但每年12000元投资上限又有点低。”她表示，目前对个人养老金还处于观望状态。

“80后”的陈小姐也坦言：“开户是为了帮在银行上班的朋友完成任务，目前还不想往账户存钱，因为离退休还很遥远，并且对我的收入而言，减税也不明显。”

去年11月25日，人社部宣布个人养老金制度启动实施，账户年度缴费金额上限是12000元。首批在包括广州、深圳等36个城市或地区先行先试。

此前，人力资源和社会保障部举行2023年一季度新闻发布会透露，截至今年3月底，个人养老金参加人数为3324万人。

尽管开局良好，但另一组数据显示，截至3月底，完成资金储存的不足1000万人，人均储存水平仅约2000元，距离抵

扣上限还有较大空间。

个人养老金“吸睛”不“吸金”。国民养老保险近日公开的数据显示，其个人养老金产品已销售近5000万元，在个人养老金保险业务份额占比约10%。“目前个人养老金保险产品投保积极性一般。”今年年初刚刚上线新的个人养老金产品的某保险有关负责人说。

分析

个人养老金需加大科普力度 产品收益率需时间证明

记者从国家社会保险公共服务平台官网查询了解到，个人养老金产品共652款，产品类型共4种：储蓄类产品、基金类产品、保险类产品和理财类产品。中国银保信最新披露显示，目前个人养老金保险产品名单已扩容至32款产品。

对于个人养老金账户存在“营销热、开户热、缴存冷”的情况，融360数字科技研究院分析师刘银平分析，一方面，前期很多银行为了吸引客户开户，推出了送现金红包、支付立减金等等优惠活动，部分用户开户的目的是为了领取红包或优惠券，没有实际投资需求；另一方面，个人养老金账户中的资金只有达到退休年龄才能赎回，流动性较差，且养老金融产品上线不久，部分投资者持观望态度。

易观分析金融行业高级咨询顾问苏筱芮表示，目前来看，一些人对银行个人养老金账户持观望态度，致使开户、缴存显冷，背后原因多样，既包括不了解、不知晓个人养老金账户的具体使用方法，也涵盖了部分客户仅仅出于“薅羊毛”的心态进行开户，对后续各类看似“麻烦”的操作并不感兴趣，因而造成了开通个人养老金账户后静默。

此前有分析称，投资者之所以持观望态度，是因为对个人养老金产品的收益和风险并不了解。从个人养老金保险产品来看，记者梳理发现，今年1月，去年首批上线的个人养老金保险产品发布的2022年度结算利率均大于4%，超八成年度结算利率大于4.5%。其中，太平盛世福享金生进取型账户结算利率最高，为5.7%；太平盛世福享金生、泰康臻享百

岁、国民共同富裕、新华人寿卓越优选四款产品的稳健型、进取型账户结算利率均高于5%。

“这样的收益其实是不错的，但也需要时间去证明，投资者到时再提高可投资金额也不迟。”中原金融营业总监李智峰说，在节税效果方面，个人养老金还需惠及更多人；同时，仍需持续进行个人养老金投资科普。

专家建议

可适当提高税前扣除额度 企业提高投资管理能力是关键

5月21日，2023清华五道口全球金融论坛上，中国保险资管业协会执行副会长兼秘书长曹德云指出，自2022年末个人养老金制度试点以来，取得积极进展，积累有益经验，但也出现了运行机制不平衡、共赢发展受阻、产品供应不均衡、试点优势特征不明显等痛点难点问题。

对于银行机构来说，苏筱芮认为，应当针对客户在养老领域的需求进行有针对性的调研，通过产品、服务及用户体验的提升来进一步吸引客户，例如在养老金可投资范围上进行合理拓宽，根据客户的不同风险承受能力进行细化，或是持续丰富养老相关的产品及服务矩阵等。

对于投资者关注的账户年度缴费金额上限，清华大学五道口金融学院中国保险与养老金研究中心研究负责人朱俊生认为，当前每年1.2万元个人缴费税前扣除标准较低，实际税前扣除的额度较为有限，节税效果不明显，建议适当提高。同时，建议建立抵扣额度与社会平均工资增长指数挂钩的动态调整机制，未来随着经济发展和收入水平的提高，动态提高税前抵扣额度。

“个人养老金保险产品目前总体来看收益率还是处于较高水平，接下来，企业提升投资管理能力是关键，才能为消费者提供长期稳健投资收益。”北京工商大学中国保险研究院副秘书长宋占军认为，保险公司还应加强与银行等机构的对接，为消费者购买保险提供支付和结算便利。综合广州日报、证券日报

上交所：

科创板已支持47家 央企国企上市融资

记者25日从上海证券交易所获悉，科创板自设立以来，已支持47家央企国企上市融资，其中中央国有企业29家、地方国有企业18家，合计首发募集资金达到1165亿元。

上交所统计显示，2022年科创板央企国企整体业绩稳健向好，合计实现营业收入2357.02亿元，同比增长20%，归母净利润237.59亿元，同比增长23%。以2019年为基数，科创板央企国企近三年的营业收入和归母净利润的复合增长率分别为19%和38%，展现了科创板央企国企稳健增长的良好态势。

上交所表示，2022年，科创板央企国企持续攻关关键核心技术，带动自主创新能力不断提升。据统计，2022年科创板央企国企合计投入研发金额157.98亿元，同比增长17%，研发投入占营业收入的比例平均达11%。

据新华社

端午游、暑期游排上日程 6月下旬的机票涨价不少

距离暑期启幕仍有一个半月，游客出行预订似乎已经悄然开启。同样，6月底的端午小长假也让很多没有“暑假”的人跃跃欲试。

某在线旅游平台发布的数据显示，截至5月中旬，今年暑期订单量已经全面超过2019年同期。确定性更高的出游预期下，游客提前预订趋势显著增长。从5月下半月出行机票数据来看，目前国内单程机票含税均价为741元，较2019年上涨7.9%。而自6月起，上半月的均价为805元，较2019年增长12.6%，下半月由于临近暑运且涵盖端午假期，目前均价已经达到1012元，较2019年增长29%。

据钱江晚报

白杰品股

失而复得

问：周四沪指低开，盘中探底回升，收盘微跌，你怎么看？

答：市场周四探底回升，沪指3200点失而复得，盘面上个股涨少跌多，能源板块表现较好，北上资金净卖出约96亿元。截至收盘，两市涨停46只，跌停5只。技术上看，沪深股指继续失守所有均线，两市合计成交8569亿元环比增加；60分钟图显示，各股指均收复5小时均线，60分钟MACD指标均保持死叉状态；从形态来看，如预期，在早盘再一次出现跳空缺口后，市场空头陷阱在盘中完成，并在尾盘最后1个小时几乎收复所有失地，最终各股指K线均收出较长下影线。由于成交量连续两日放大，说明市场有资金低吸，短期反弹有望正式开始。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均增加，各合约溢价水平整体略有增加。综合来看，近期因负面消息打破了市场此前的弱平衡状态，由于前期热门股携手大涨个股重新回归，后市有望止跌企稳。

资产：周四按计划持股。目前持有华创阳安99万股、新希望38万股、红宝丽126万股、越秀资本88万股、曼卡龙20万股、好太太14万股、卫宁健康52万股。资金余额914752.67元，总净值32383552.67元，盈利16091.78%。

周五操作计划：卫宁健康、好太太、红宝丽、曼卡龙、越秀资本、华创阳安、新希望拟持股待涨。胡佳杰

A股公司出海融资热度提升

A股公司出海融资热度持续提升。数据显示，截至5月24日，今年已有十余家A股上市公司发布筹划或推进发行全球存托凭证(GDR)相关安排的公告。

市场人士表示，随着境内公司发行GDR节奏不断加快，相关配套监管政策相继落地，以支持企业用好两个市场、两种资源。伴随GDR发行更加规范，将有更多的中国企业借道GDR“走出去”，推动业务发展。

“双创”企业数量渐增

在互联互通存托凭证业务新规发布后，A股频频赴欧洲发行GDR热潮。今年以来，“出海”发行GDR热度不减。康希诺、四川路桥、芯原股份、百克生物、中国医药等公司纷纷披露，拟筹划境外发行GDR。

记者梳理发现，创业板、科创板公司发行GDR数量渐增。国际咨询机构弗若斯特沙利文报告显示，近期A股公司GDR发行特点显著。其中，“双创”板块有后来居上之势，行业分布也更加多元，从此前的以锂电等新能源行业为主，逐

步扩展到医药生物、石油化工、钢铁、电子等行业。

从目前推进赴欧GDR上市的公司看，行业领军企业居多，其中不乏千亿元市值龙头，如隆基绿能、牧原股份、东方财富等。

满足海内外业务发展

从发行目的看，不少上市公司在发行GDR时均提到“满足业务发展需要”。

杭可科技表示，发行GDR有助于进一步完善锂电装备的研发、生产和销售体系，促进产品更新迭代，实现降本增效。

扬杰科技表示，发行GDR主要用于进一步推进芯片研发、车规级分立器件制造、国际渠道拓展等领域的海外布局，持续扩充和拓展核心业务领域的产能以及补充流动资金等。

有些公司发行GDR是出于国际化战略考虑。例如，锦江酒店董事、首席执行官沈莉5月22日在公司2022年度暨2023年第一季度业绩说明会上表示，公司本次GDR发行募集资金拟将用于境外业务拓展，包括拓展及升级主营业务，

进一步推进国际化布局，进行战略收购，补充营运资金和其他一般企业用途等。

政策引导企业规范发行

随着境内公司发行GDR节奏不断加快，相关配套监管政策相继落地。

5月16日，证监会发布《监管规则适用指引——境外发行上市类第6号：境内上市公司境外发行全球存托凭证指引》，对境内上市公司境外发行GDR的定位、申请程序等提出具体要求，主要目的是规范企业发行GDR的行为。

华商律师事务所高级合伙人齐梦林表示，指引的出台有利于促进上市公司境外发行GDR业务长期良性发展，防止“扎堆”发行GDR导致的市场风险增加。

支持企业境外融资，证监会还实施境外上市备案管理制度，为中国企业境外上市提供更加规范透明可预期的制度环境。

瑞银全球投资银行部中国区主管朱正芹表示，GDR正成为一个备受关注的境外融资渠道，将有更多中国企业以此为契机“走出去”。据新华社